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国家税务总局杭州市税务局关于印发杭州市

长期护理保险基金管理办法（试行）的通知

　　

各区、县（市）医疗保障（分）局，财政局，国家税务总局杭州市各区、县（市）税务局：
现将《杭州市长期护理保险基金管理办法（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

杭州市医疗保障局               杭州市财政局                    

国家税务总局杭州市税务局    

2025年3月31日     

杭州市长期护理保险基金管理办法（试行）
为加强全市长期护理保险（以下简称“长护险”）基金管理工作，根据《杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市长期护理保险试行办法的通知》（杭政办函〔2024〕54号），制定本办法。

一、统筹管理
长护险基金，实行市级统筹，纳入杭州市社会保障基金财政专户管理，用于办理基金筹集、待遇支付、结算清算等业务，单独建账，独立核算，专款专用，接受监督。市级医疗保障经办机构设立长护险基金支出户，用于办理基金核拨等业务。

预决算管理

长护险基金实行预决算管理，杭州市级[含市本级、上城区、拱墅区、西湖区、高新区（滨江）、钱塘区及西湖风景名胜区]、萧山区、余杭区、临平区、富阳区、临安区、桐庐县、淳安县、建德市（以下统称各地）医疗保障部门会同税务部门、财政部门在充分考虑享受待遇人数、待遇政策调整及当年实际情况等因素后，提出长护险基金下一年度收入和支出安排，市级医疗保障经办机构对各地上报的收支安排进行汇总审核。

长护险基金收入预决算由市级医疗保障经办机构会同市税务部门具体编制，支出预决算由市级医疗保障经办机构具体编制。预决算经市医疗保障行政部门审核汇总后会同市财政部门、市税务部门审核确定。

三、收支管理

建立基金、个人、财政等多元筹资渠道和分担机制。长护险费按年度一次性筹集，由市级医疗保障经办机构按规定向市级财政部门申请，并由市级财政部门划转至杭州市社会保障基金财政专户。其中职工医保统筹基金承担部分从职工医保统筹基金划转；个人承担部分从参保人员的个人账户当年资金中代扣代缴并划转。城乡居民医保个人承担部分从城乡居民医保基金划转；政府补贴部分由各级财政部门按规定划转至杭州市社会保障基金财政专户。

长护险基金支出包括护理待遇支出、失能等级评估费用支出、委托经办管理服务费用支出等。长护险基金支付采取年度支出预算、季度预拨、年度清算相结合的形式。市级医疗保障经办机构通过政府采购方式确定第三方长护险经办机构（以下简称第三方机构），参与长护险经办服务。市级医疗保障经办机构按季度向同级财政部门请款，并将基金拨付至第三方机构。市级医疗保障经办机构负责长护险基金清算工作，并将清算结果报市级医疗保障行政部门审核。
四、责任分担

建立长护险风险金（以下简称风险金），纳入杭州市社会保障基金财政专户管理。风险金由长护险基金产生的利息和各地上年度长护险基金支出的5%计算的提取额度组成。风险金累计结余超过6个月可支付能力或出现收不抵支情况时，由市医疗保障、财政部门报经市政府同意后暂停提取或调整提取比例。

各地长护险基金累计结余达到或超过当地36个月可支付能力时，暂停该地区风险金提取。
市级医疗保障经办机构每年对长护险基金进行清算及分账核算，各地基金当期收支出现缺口的，先由当地历年长护险基金累计结余支付；累计结余不足支付的，由风险金承担80%，各区、县（市）政府承担20%，其中，杭州市级基金当期出现缺口且累计结余不足支付的，政府承担部分由上城区、拱墅区、西湖区、高新区（滨江）、钱塘区政府及西湖风景名胜区管委会按参保人数比例，由市、区两级财政各承担50％。考虑特别生态功能区的具体情况，淳安县长护险基金累计结余不足支付的，由风险金按100%承担。

五、监督管理
全市医疗保障行政部门和经办机构应拓宽监督途径，创新监管方式，畅通举报投诉渠道，及时发现问题，按规定进行信息披露，促进长护险基金的规范管理和有效使用。

医疗保障行政部门应加强对医疗保障经办机构及其工作人员的监督管理，发生违纪违法行为的，由医疗保障行政部门责令改正；给长护险基金、个人或单位造成损失的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。

医疗保障经办机构应对本地区参保人员、评估人员、第三方机构、定点长护险护理服务机构以及护理人员进行日常监督和管理。发现存在违约行为的，医疗保障经办机构应当及时按照协议处理，造成长护险基金损失的应予以追回，发现存在骗取长护险基金支出等违法违规行为的，移送有关部门依法追究其法律责任。

六、部门职责

医疗保障、财政、税务等部门应当分工协作、相互配合，共同做好长护险基金使用的监督管理工作。

医疗保障部门负责长护险基金管理办法的制定和实施，负责对纳入长护险基金使用的服务行为进行监督管理等工作；市财政部门负责长护险基金预决算等工作，按规定落实资金保障；市税务部门负责配合长护险基金收入预决算管理等工作。其他有关部门和单位负责做好各自职责范围内工作。
七、其他
桐庐县试点期间的长护险基金累计结余经审计后纳入全市长护险基金，作为当地长护险基金累计结余使用，由市统一调拨管理，不得擅自动用，于2026年6月30日前上划至杭州市社会保障基金财政专户。桐庐县试点期间经审计确认的多支少收问题形成的基金缺口由当地承担。
本办法自2025年5月1日起实施，2025年1月1日至实施之日的长护险基金管理相关工作按本办法规定执行。国家、省另有规定的，从其规定。
杭州市医疗保障局办公室                   2025年3月31日印发
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